

“说好的过年要回来……” 遂宁29岁退役军人 在新疆勇救落水者牺牲

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光

7月6日上午，遂宁射洪市大榆镇，一处居民楼里，表姐任维打开表弟胥飞的衣柜，两面锦旗旁，那套被胥飞叠放整齐的军装，依旧整洁如新。

27天前，在距离大榆镇3200公里外的新疆皮山县桑株镇艾日格勒村，29岁的退役军人胥飞为营救落水群众，纵身跃入湍急渠水。

历经30多分钟、近9公里的接力救援，最终落水者重获生机。胥飞却因体力透支和失温，生命永远定格在了29岁。



四川射洪退役军人胥飞
受访者供图



视频记录下了胥飞勇救落水者的一幕。视频截图

1 母亲眼中的好儿子 “他很听话，很热心”

7月6日中午，遂宁射洪市大榆镇临街小巷里，暑气蒸腾，居民们在门口纳凉闲谈。

小巷深处一栋三层居民楼内，胥飞的母亲罗贤益坐在客厅沙发上，目光空洞地望向窗外，听见有人招呼，也只是机械地转头应和。

隔壁房间衣柜里，两面从新疆带回的锦旗静静悬挂，叠放整齐的军装、军帽，无声地诉说着主人的身份。

“他很听话，很热心，当兵回来更是如此。”

提起儿子胥飞，罗贤益

原本黯淡的眼神泛起微光，话语中满是骄傲。

2013年，胥飞参军入伍。五年后，他退役返乡，随后父亲离世，他便留在家中陪伴母亲，扛起生活重担。

今年3月，考虑到家中生意不景气，29岁的胥飞经朋友推荐，远赴新疆参与基建工作。

“都怪我，怪我让他出去做事，不然也不会（发生这个事情）。”

话未说完，罗贤益捂住嘴，失声痛哭。

2 纵身跃入激流 胥飞勇救落水者

6月19日11时45分，新疆皮山县桑株镇艾日格勒村，正在为农田浇水的村民，失足跌进湍急的大渠中，随即被激流冲走。

大渠下游的艾日格勒村段，胥飞和两名工友准备乘车离开，听到呼救声后立即下车查看。水渠中一名落水者正在湍急的水流中挣扎。

通过现场的一段视频可以看到，落水者在激流的裹挟下，迅速被冲向下游。

胥飞大喊一声，随即上车，沿渠道向下游方向追赶。约2公里后，胥飞等人终于追上了被激流冲走的落水者。

“再向前一些停车。”话音未落，胥飞已纵身跃入冰冷激流中。

据当地媒体报道，不远处

邻村村民阿卜力孜·麦提吐尔迪和妻子刚收拾完农具，见状误以为有人轻生，也立即跳进大渠救人。

胥飞多次和阿卜力孜·麦提吐尔迪试图将落水者推向岸边，均被湍急水流冲开。

大渠沿途，接到报警的派出所民警、附近群众从四面八方赶来，沿渠设置多个拦截点接力救援。

历经4次拦截、30分钟惊心动魄的救援，终于在8公里外的渠段，成功将落水者救起。

然而，令人痛心的是，胥飞在全力施救后，因体力严重透支和长时间浸泡在冰冷的水中，导致身体失温休克。

经全力抢救，胥飞还是于当日15时55分不幸牺牲，年仅29岁。

3 热血映初心 “说好的过年要回来……”

“热心、听话、孝顺、特别仗义”——在表姐任维眼中，胥飞是身边少见的“好人”。

而最让她印象深刻的是，今年年初胥飞为军装发起的减肥行动。

“过完年和老战友通完话后，他拿出军装，发现扣不上了。”任维回忆，当时胥飞就说，“这怎么行，要随时保证状态才行。”仅两个月他就减重10多斤。

“若有战，召必回。”这是胥飞经常挂在嘴边的一句话，他把军装整齐挂在衣柜中，十分爱惜。

去年底家中大扫除清理物品时，母亲罗贤益想扔掉他服役时的高反药品，他也

坚持留下，“说留个纪念”。

摸着衣柜里的军装，任维红了眼眶，“我现在都反应不过来，说好的过年要回来，我觉得他肯定要回来的。”

“他为人直爽，和战友相处融洽；训练认真，驾驶技术过硬。”同为射洪老乡的战友皮任怡，对与胥飞共事的日子记忆犹新。

即便在入职仅数月的公司，胥飞也赢得了同事们的一致认可。项目经理罗斌说：“他从驾驶员快速成长为项目安全员，重活累活总是抢在前面，同事有困难，他永远第一个伸手帮忙。”

华西都市报·封面新闻记者 刘虎

唐氏川剧变脸女孩致信全国劳模邵丽华：

梦想成为 像您一样的艺术家

“尊敬的邵丽华老师：您好！我叫殷秋华，今年19岁，是四川南充市特殊教育学校的一名学生，也是一名川剧变脸演员……”

6月底，南充市特殊教育学校教室里，殷秋华一笔一画写下这封致敬劳模的手写信，参加“见字如晤·致匠心——我给劳模工匠写封信”征文活动。7月7日，四川省总工会向全省工友们展示了这封特别的手写信。

这封信里，秋华向偶像邵丽华介绍自身患唐氏综合征的自己从零开始学习川剧变脸的故事，介绍南充市特殊教育学校同学们学习文化知识和技能的自强不息。在信中，秋华说：“我想成为像您一样的艺术家。”

400多字的信写了一个多小时

“我从出生6个月就被诊断为唐氏综合征，为了让我学会一门手艺谋生，16岁那年，妈妈带我拜师蓬安县文化馆的林春老师，学习川剧变脸。每当我学不下去的时候，妈妈都用您的故事来鼓励我。您表演的《千手观音》，我看了很多很多遍。三年多了，我被大家称为‘中国唐氏川剧变脸第一人’。当被问到梦想是什么，我都会说——成为像邵丽华一样的舞蹈家！”

在信中，秋华告诉邵丽华：“17岁，我来到南充市特殊教育学校读职高，教学楼里有一张您的照片，老师常讲您的故事。每周一的升旗仪式，国歌响起时，您的手语视频也出现在大家面前。您是我们全校同学每周都会见面的朋友，也是大家共同的偶像哦！”

这是一封看起笔迹有些稚嫩，但一笔一画整齐认真的手写信。对于患有唐氏综合征，手指力量和灵活度弱于常人的秋华来说，这封信，她写得并不容易。

“大概准备了四五天，她和我说了想表达的内容，我给她梳理了一下逻辑，信是她自己一笔一画写的。”母亲赵海英介绍，“给偶像写信，她比平时更认真，400多字的一封信，写了一个多小时。”

“希望表演川剧变脸给您看”

在信中，秋华向邵丽华介绍了校园生活：“这学期，我从家政专业转到了烹饪专业，学会了包饺子、做面条，还学了打架子鼓、吹陶笛，现在大家都夸我是‘技能唐宝’呢！”

信的末尾，秋华写道：“最爱的还是舞台。每次变脸结束，露脸谢幕时，我都会想到您表演《千手观音》在舞台上绽放出的自信光芒。马上放暑假了，我还要再多学一些川剧变脸技能。如果有机会，希望把川剧变脸和吐火表演给您看。”

记者从四川省总工会了解到，这封信将通过“四川工会”微信公众号向全省职工展示。展示殷秋华克服困难学习技能的精神，用自强不息追逐梦想的生动故事，致敬邵丽华等时代劳模。

华西都市报·封面新闻记者 谢杰



殷秋华在教室里给偶像邵丽华写信。
张宸菱摄

最新动态 皮山县委政法委： 确认胥飞见义勇为行为

事发后，皮山县授予胥飞“见义勇为先进个人”称号，向其家属发放5万元慰问金。射洪当地也第一时间慰问了胥飞家属，并向四川省见义勇为基金会申请慰问金3万元。

皮山县委政法委员会在《关于对胥飞见义勇为行为的认定》文件中提到，2025年6月19日，胥飞在皮山县桑株镇参与救助落水群众时英勇牺牲，其行为充分体现舍己

救人、无私无畏的高尚品格，符合《新疆维吾尔自治区见义勇为人员奖励和保护办法》第七条第四款“为保护国家、集体的财产或他人人身、财产安全，抢险、救灾、救人的”规定。经皮山县见义勇为评定委员会表决通过，确认胥飞在皮山县桑株镇见义勇为的行为。

目前，两地正在准备胥飞烈士评定的相关资料。